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平成２４年度 尾張旭市自治会等活動促進助成事業候補選定会議会議録 

―公開プレゼンテーション― 

 

1 開催日時 

  平成２４年５月２６日（土） 

  開会：午後１時３０分 閉会：午後４時 

 

２ 開催場所 

  尾張旭市渋川福祉センター 研修室  

 

３ 出席者（敬称略） 

 【候補選定会議候補選定員（以下「候補選定員」という。）】 

伊藤 雅一  学校法人菊武学園 名古屋産業大学 学長 

桜井 温子  特定非営利活動法人ボランタリーネイバーズ プロデューサー 

加藤 雄二  市民生活部長 

野村 孝二  財政課長 

 【申請団体】 

① 山の手自治会 
② 本地ヶ原連合自治会 
③ 大塚町自治会 
④ 松ヶ丘町内会 
⑤ 瑞鳳連合自治会 
⑥ 旭前ハイツ自治会 
⑦ 旭丘連合自治会 

 【事務局】 

前田 幸三  市民活動課長 

三浦 明美  市民活動課コミュニティ係長 

大東 恭子  市民活動支援センター副主幹 

三浦 勝之  市民活動課副主幹 

 

４ 会議概要 

開会あいさつ・候補選定員紹介 

申請事業プレゼンテーション・質疑応答 

候補選定結果発表 

候補選定員講評 

質疑応答 

閉会あいさつ 
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５ 候補選定員紹介 

市民活動課長  候補選定員４名をご紹介いたします。 

 市の事業にも多方面からご尽力をいただいております、名古屋産業

大学の学長伊藤雅一様。なお、伊藤様には、当会議の会長もお願いし

ております。 

 続きまして、市民活動団体の支援や地域活動支援業務に精通されて

おります、特定非営利活動法人ボランタリーネイバーズのプロデュー

サー桜井温子様。 

 市職員の市民生活部部長加藤雄二、総務部財政課長野村孝二、以上

でございます。 

 なお、選定に際して報告をさせていただきたいことがあります。２

番目の本地ヶ原連合自治会による「本地ヶ原のきのう きょう あす

展」の事業につきましては、候補選定員の名古屋産業大学の学長伊藤

雅一様が、関係していることが判明いたしましたので、公正を期する

ため、当団体の審査に加わらず、３名の候補選定員による審査といた

しますのでご承知おきください。 

 

６ 申請事業プレゼンテーション・質疑応答 

① 山の手自治会 山の手地域自主防災組織体制整備事業 

伊藤候補選定員  この事業は昨年度からの継続事業であり、自治会が取り組む事業と

しては、先進的で総合的な取り組みと思います。 

 今年度の取り組みである自主防災組織行動指針の見直しについて、

現段階での計画している見直しのポイントを教えて下さい。また、他

地域がこの取り組みを参考にする場合のポイントを教えて下さい。 

山の手自治会  最初の年は内容を盛りだくさんにつくったため、この取り組みを定

着させるために、見やすく分かりやすくすることを考えています。 

加藤候補選定員  要援護者の支援や自主防災組織の行動指針など、他地域の参考にな

る内容だと思うので、この取り組みをゼロから行う場合に、何か気を

つける点や過去の反省点などがあれば教えて下さい。 

山の手自治会  この事業は、町内みんなで取り組む必要があります。その中では、

様々な意見が出されるため、それらの意見を取り纏めるキーマン、リ

ーダーが必要と思います。 

 

② 本地ヶ原連合自治会 本地ヶ原のきのう きょう あす展 

桜井候補選定員  この事業は参加型イベントと思いますが、展示以外に参加を促進す

る仕掛けがあれば教えて下さい。また、この事業はまちづくりにつな

がると思いますが、そのための意識づくりをどう考えているかを教え
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て下さい。 

本地ヶ原連合自

治会 

 この事業を実施するために、町内会の副会長２２名で実行委員会を

組織しています。それを、きのう、きょう、あす、企業を担当する４

班に分け、それぞれで内容を考えています。また、みんなが参加する

ことが重要と考えていますので、リーフレットを１回ではなく３回程

度回すことで、出てきた内容をフィードバックすることを考えていま

す。 

野村候補選定員  この事業をＤＶＤなどの記録に残すことを提案とさせていただきま

す。 

本地ヶ原連合自

治会 

 ありがとうございます。 

加藤候補選定員  この事業に関する商店や企業の現状について教えて下さい。 

本地ヶ原連合自

治会 

 国道沿いには１００件ほどの商店や企業がありますが、住民組織と

の間に格別な関係をもっていませんが、企業や商店の参加無くしてま

ちづくりを考えることは出来ません。現在は、私たちが率先して国道

沿いの防犯パトロールを行なっていますが、次は商店や企業と一緒に

なって防犯意識を高め働きかけを行う予定です。 

 

③ 大塚町自治会 大塚町 防災活動 

伊藤候補選定員  この事業への住民の参加について、現時点でどの程度見込んでいる

のかを教えて下さい。また、実施場所が矢田川河川敷とありますが、

河川敷を利用してどういった取り組みをされるのかを教えて下さい。 

大塚町自治会  地震に対しては住民に温度差があるため、家具の転倒防止など地震

について関心や興味を持ってもらえるような内容のものを、回覧板で

こまめに発信する予定です。また、河川敷での実施については、大塚

町は矢田川が隣接している地域のため、地震以外にも河川の災害の可

能性について、住民に知ってもらう目的があります。 

加藤候補選定員  防災教室のテーマを教えて下さい。 

大塚町自治会  避難場所や災害時の食糧など、自助・共助の考え方をふまえなが

ら、地震があったらどうなるかについて行っていく予定です。 

加藤候補選定員  瑞鳳校区では、要援護者の避難計画に取り組んでいる地域がある

が、そういった内容についての取り組みはありますか。 

大塚町自治会  それについては、何年もかけて取り組む必要があると思います。大

塚町お助け隊と協力しながら検討していきたいと思います。 

 

④ 松ヶ丘町内会 東海地震防災対策 

桜井候補選定員  資料の内容が分からないなど、今回配布する資料が使いこなせない
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人のためのフォローについて教えて下さい。 

松ヶ丘町内会  町内会には６組ありますが、組単位で集会所に集まって配布した資

料の勉強会や消火器の訓練を行いたいと考えています。 

野村候補選定員  現在、町内会で所有している防災グッズについて教えて下さい。 

松ヶ丘町内会  バールやジャッキなどの防災キッドがありますが、倒壊した家屋に

は使えないような小規模のものなので、身近ですぐ使えるものを町内

会で補充したいと考えています。 

 

⑤ 瑞鳳連合自治会 地域のこども達を盛り上げよう 

伊藤候補選定員  県大会に出場する子供たちが、これから何らかの地域活動にかかわ

る事を考えていますか。また、校区のスポーツ大会等で表彰して盛り

上げるとありますが、もう少し詳細を教えてください。 

瑞鳳連合自治会  コミュニティ運動会でソフトボールとドッジボールを表彰していま

すので、今年から優勝カップを新たにつくろうと考えています。 

加藤候補選定員  子供たちのアイデアでデザインを考える予定はありますか。 

瑞鳳連合自治会  ユニフォームにあさぴーを入れることを検討しています。 

加藤候補選定員  こどもニュースの中身についてもう少し教えてください。 

瑞鳳連合自治会  現在こども会の活動など、自治会の回覧板で子供に関する回覧を行

っていないため、これを機会に年に１回はコミュニティ運動会や県大

会などの報告などを回覧していきたいと考えています。 

 

⑥ 旭前ハイツ自治会 家具転倒防止・ガラス飛散防止対策等の普及 

桜井候補選定員  この事業の参加希望者をどのように募りますか。また、希望者が多

数であった場合はどうされますか。あと防災訓練の参加率を教えてく

ださい。 

旭前ハイツ自治

会 

 募集については、まずは回覧板で行うことを予定しています。希望

者が多数の場合でも管理組合と協力して実施したいと考えています

し、希望者が少なければ役員の自宅で行うことも考えています。ま

た、過去の防災訓練の参加率は１割程度です。 

野村候補選定員  この事業の作業に携わるスッタフは十分な対応が可能ですか。 

旭前ハイツ自治

会 

 例年、防災訓練や大掃除の準備などは町内会の役員で行ってきまし

たが、町内会の人数が少なくなったので、役員以外にも普段から協力

していただける住民を募集・発掘していきたいと考えています。 

 

⑦ 旭丘連合自治会 シニアとジュニアのふれあいスポーツ交流事業 

伊藤候補選定員  シニアクラブ、子供会、校区社協、指導者などが集まって運営組織



5 

 

を立ち上げるとのことですが、現在の状況を教えてください。 

旭丘連合自治会  連合自治会には、校区社協の代表やシニアクラブのリーダーの方

が、連合自治会に役員として参加していただいているので、その方を

基点としてそれぞれの組織に働きかけを行い、運営委員として広げて

いく予定です。 

伊藤候補選定員  子供たちの参加はどのように予定をしていますか。 

旭丘連合自治会  基本的には校区の住民へのご案内になりますが、運営組織に加わっ

ているシニアクラブや子供会にも参加を働きかける予定です。 

加藤候補選定員  クロリティを選ばれた理由を教えてください。 

旭丘連合自治会  雨でも出来ますし、県内のシニアの多くが取り組まれているからで

す。 

加藤候補選定員  市では子供を対象としたあさぴー体操、シニアを対象とした貯筋体

操がありますが、健康体操で取り入れたいと考えているものがあれば

教えてください。 

旭丘連合自治会  具体的なものはこれからですが、組織の中に健康推進委員がいます

ので、その者が中心に具体的な計画を立てていく予定です。 

 

６ 候補選定結果発表 

山の手自治会    Ａランク １００，０００円 

本地ヶ原連合自治会 Ａランク １００，０００円 

大塚町自治会    Ａランク １００，０００円 

松ヶ丘町内会    Ａランク  ７０，０００円 

瑞鳳連合自治会   Ａランク １００，０００円 

旭前ハイツ自治会  Ａランク  ６０，０００円 

旭丘連合自治会   Ａランク  ７８，０００円 

 

７ 候補選定員講評 

桜井候補選定員  山の手自治会と大塚町自治会は防災関連事業でした。防災は身近な

出来事でありながら災害を体験していない方が多いため、今からの取

り組みが今後に活かせる、意欲のある意識も高い取り組みと感じまし

た。昔から名古屋地域は大きな地震が起こると言われながら起こって

いない地域のため、感覚が少し鈍っているところもありますが、この

事業は、一人ひとりの参加やリーダーシップを発揮する方がみえるな

ど、非常に素晴らしいと思いました。 

 本地ヶ原連合自治会は、自分たちの地域の歴史、強みや弱みを捉え

て活動しており、何より、こんなまちにしたいというビジョンを自分

達で描き共有していくのは素晴らしいことと思いますので、これから
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は、まちを身近に感じられるしかけを進めていただきたいと思いま

す。 

加藤候補選定員  松ケ丘町内会は、最も身近である町内会がこの事業を行うことが強

みと感じます。顔を知っている、地域の地形を熟知している方が取り

組まれるのが素晴らしいと思います。これをはじめの一歩にしていた

だき、今後はこの事業が町内会の年中行事になっていけばと思いま

す。また、この取り組みで地域の防災意識が変わっていくと思います

ので、今後は高齢者や独居老人など避難計画まで発展していけば良い

と感じました。 

 瑞鳳連合自治会は、自治会を担うシニア、子供の親、子供の三世代

の交流を図る事業を行っていますが、今回は既に実施している運動会

やソフトボール大会の関係事業でした。そこで、もう一つ仕掛けとし

て、地域のシンボルマークを考える等、子供たちを巻き込んだ新しい

活動があるとさらに良い事業になると考えます。地域の子供は地域で

育てたいという意識が非常に伝わる事業でした。 

野村候補選定員  旭前ハイツ自治会は、建物は安全でも室内の家具転倒やガラス飛散

の被害は想定されるので、高齢者世帯を中心に自主的に取り組むのは

とても有意義であります。そしてこの事業が波及効果を生み出し、こ

の取り組みがハイツ全体に広がるのを期待しています。 

 旭丘連合自治会は、市の健康都市の施策とも一致する事業と思いま

す。新規住民と触れ合い交流を深める事業として、シニア世代とジュ

ニア世代の交流は有意義と考えます。クロリティ、ウォーキング、健

康体操は、誰でもどこでも簡単に取り組むことを通じ、地域の担い手

の自覚や連帯感を高めるため、この事業が広がり定着するのを期待し

ています。 

伊藤候補選定員  この助成制度は４年目になり、今年度は７件の申請がありました。

地域の中でどういった事業を申請するかを考え、プレゼンテーション

に向けて準備するのは大変な作業と思います。平均得点をみますと、

昨年度からの継続事業が高い得点を付けていますが、これは実現性や

発展性が高く評価されているからと考えます。しかし、あまり得点に

こだわらずに、候補選定員の評価がＡである事業として取り組んでい

ただければと思います。今年度の申請は防災関係が４件、地域交流が

３件であり、これらみなさんの事業は他市のモデルになる事業である

と思うので、今後はこのような事業を他地域に広げていくことを考え

ていくのが、市の施策として重要と考えます。 

 

８ 質疑応答 



7 

 

  なし 


